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Маленькая история
Наше дошкольное учреждение первый год работает в экспериментальной площадке «Становление ровеснических отношений у старших дошкольников в процессе пространственного моделирования». В эксперименте принимают активное участие 3 группы детей в возрасте 5-6 лет – группа для детей с задержкой психического развития, группа для детей с общим недоразвитием речи и общеобразовательная группа.

Для того чтобы понять необходимость применения социо-игровых приемов, мы кратко представим схему занятий. 





Сначала дети делятся на малые группы 2-4 человека по симпатиям или по случайному признаку, затем выбирают посыльного (каждый раз – разного). Посыльные получают задание для группы, передают его группе, команда выполняет его, а затем команды идут «в гости» к другим командам, гости задают вопросы по постройке, хозяева отвечают.
Конец

Подробность первая,

в которой не все так просто

Начав проводить занятия по конструированию в рамках эксперимента по данной схеме, мы столкнулись с некоторыми трудностями.
· Отсутствие у детей (особенно ЗПР) навыков совместной деятельности

Дети настолько привыкли к тому, что все задания являются индивидуальными, что даже не представляли возможности делать что-либо  парами, или, тем более, группами

· «Привычка» детей к «солирующему» стилю занятия

Это когда «солирует» педагог. Мы столкнулись с тем, что дети в процессе конструирования постоянно обращались к педагогу: «А он мне не даёт кирпичик…», «Посмотрите, у нас правильно получилось?» (хорошо еще, если «у нас», а не «у меня», хотя строят вместе). Во всех спорных вопросах ребята также ждали вмешательства воспитателя, не пытаясь самостоятельно разрешить конфликт.
· Ожидание «плохой» оценки от взрослого, страх ошибки
· Неумение детей доносить свои мысли до сверстников, а также отстаивать свою позицию

Когда работаешь в команде, нужно уметь договориться, прийти к компромиссу. Но как же это сделать, если тебя не понимают, если твои гениальные идеи так и остаются всего лишь мыслями? И как их превратить в понятные сверстникам слова – ты не знаешь. Дети обижались, ломали «неправильные», по их мнению, постройки. А иногда поддавались мнению более настойчивых ребят, и строили «не то». 
· Недоверие друг другу

Легко ли выполнять задание, когда ты не уверен, что посыльный его правильно  понял и передал? И легко ли строить вместе с другими детьми, когда «они все равно ничего не понимают» и «я лучше знаю»?
Проанализировав все эти трудности, мы поставили перед собой следующие основные, на наш взгляд, задачи, тесно связанные между собой: становление ровеснических отношений между детьми и, следовательно, обучение педагогов приемам социо-игровых технологий. Мы изучили литературу Вячеслава Букатова и выявили для себя основные принципы социо-игровой педагогики. Все они неотделимы друг от друга, переплетены между собой, поэтому и речь пойдет собственно об одном и том же, только с разных сторон – о том, как сделать занятие живым и интересным, развивающим различные способностей дошкольников
Подробность вторая,

в которой  многое проясняется

Первое – это смена мизансцен на протяжении всего занятия. Это необходимо для того, чтобы дети были раскрепощенными. Ведь на новом месте чувствуешь себя по-новому. Сюда же можно отнести необходимость в двигательной активности, которая естественным образом активизирует мыслительные процессы ребенка.  Что мы для этого делаем? Мы не проводим занятие «за партой». Дети то стоят в кругу, то сидят на ковре – словом, перемещаются из одной части группы в другую, играя в разные игры или выполняя задания. 
Например, игра «Встань по пальцам». Участники сидят в кругу. Ведущий (например, воспитатель) отворачивается, показывает какое-то количество пальцев и считает до 3х. Когда он поворачивается, должно стоять такое количество детей, сколько пальцев было показано.

Игра «Не за руки». Правила очень простые – участникам нужно быстро встать в круг, держаться можно за любые части тела, только не за руки.

Строим мы иногда стоя – так лучше видно, что там у соседей. Очень важен момент, когда дети начинают «списывать» друг у друга. Именно тогда они признают, что хорошо может быть не только у него, что у его товарища идея может быть даже интересней. А уж если их соединить..! Именно с этого начинается доверие, зарождаются ровеснические отношения между детьми. Строим мы иногда даже лежа – может и не удобно, зато сколько разговоров… «Вася, ты же все равно стоишь, принеси мне вон тот кирпичик» или «Кать, посмотри, а они (другая команда) делают забор или можно без него?»
Следующий принцип социо-игровой педагогики – работа малыми группами. Как поделить детей на группы так, чтобы им не было обидно? Ведь один хочет обязательно быть в команде с Петей, а другой, наоборот, никак не хочет быть в команде с Машей. Но если дети выберут фрагменты разрезанной открытки и поделятся на команды, сложив открытку целиком, или объединятся по цвету розданных пуговиц, то все останутся довольны, потому что это же – дело случая.
Другой вопрос – кто будет посыльным? Это мы, взрослые, понимаем, что посыльный каждый раз разный, и все дети побывают в этой роли, а детям это понять трудно. Здесь спасают старые добрые считалочки. Но считалки знают все – и все хотят считать. Неужели считающего будет «назначать» воспитатель? На самом деле, в этом случае воспитателю достаточно предложить детям, чтобы считал, например, тот, кто знает такую считалку, которую мы еще ни разу не слышали, или самую непонятную считалку, или самую современную и т.п. Ведь они бывают разные – известные всем, такие как «Аты-баты» или «Вышел месяц из тумана», бывают забытые нами, но популярные у наших бабушек («На златом крыльце сидели», «Клубок ты мой золотой»). Бывают считалки понятные («Вышел зайчик погулять», «Мой веселый звонкий мяч»), бывают непонятные, но от того не менее интересные («Эне-бене-рабе», «Эники-бэники»). И ребенок понимает, что чем больше он знает считалок, тем больше у него шансов. Он начинает приставать к родителям и бабушкам, чтобы те вспоминали считалки своего детства. А еще, оказывается, дети могут сочинять считалки сами! 
Следующий принцип социо-игровой педагогики – туманность в объяснении задания. В этом случае ПРАВИЛЬНЫХ решений становится намного больше. Смог объяснить, почему сделал именно так – значит, сделал правильно. Например, строим детский сад. Условие следующее – в детском саду должно быть место, где будут спать сказочные герои. Кто-то из детей решит, что нужно сделать спальню, а кто-то посчитает достаточным сделать одну кровать. Есть где спать? Есть. Правильно построили? Правильно. Или вопрос воспитателя «Кто знает, чего два могут построить строители?» Дети, назвавшие два разных архитектурных сооружения, безусловно, правы. Но правы и те, кто скажет, что строители могут построить два моста. Ведь в вопросе не уточнялось, что «два» должны быть разными. Кроме того, в данном случае мы провоцируем возникновение ситуации, когда детям есть, о чем поспорить. Ведь им надо строить вместе, а для этого придется договориться. Спор в этом случае получается конструктивным и развивающим диалогическую речь, логическое и творческое мышление детей.
Как уже было сказано выше, в конце занятия команды идут друг к другу в гости. Это очень важный момент, так как здесь осуществляется еще один принцип социо-игровой педагогики – воспитатель детей не оценивает. Они оценивают себя сами. Интересно наблюдать, когда дети идут в гости к одной команде, вторая команда начинает задавать вопросы, например «А где у вас вход?», а ребенок из третьей команды вспоминает, что у них тоже нет входа, быстро бежит к своему столу и исправляет недочет. Здесь важно то, что он сам нашел, что исправить, а не исправил после подсказки взрослого. Значит, в следующий раз он подобной оплошности уже не допустит сам и не даст допустить своей команде. Когда дети не чувствуют постоянной критики «сверху», они начинают вести себя по-другому, их речь становится ориентированной на товарищей, а не на педагога, они становятся более раскрепощенными. Ведь когда тебя оценивает ровесник, есть возможность поспорить, отстоять свою точку зрения, а может быть задуматься и еще раз убедиться в том, что «хоть я и прав, но он - правее».
Подробность третья,

в которой все ходят в гости

А теперь вернемся немного назад и вспомним, как у нас все начиналось. Тогда мы, воспитатели, еще не знали, как без наставлений дать понять детям, что строить им надо вместе, командой. Ведь дети, особенно в коррекционных группах, совершенно не имели навыков совместной деятельности. Мы знали, что в других садах воспитатели намеренно ограничивали количество доступных деталей конструктора, чтобы ребята поняли – объединившись, они смогут соорудить более интересную постройку. 
Первыми решили проводить занятие в группе ОНР. За день до первого занятия мы взяли Инну и Родиона из группы ОНР, предложили им построить домик для игрушки. Казалось бы – игрушка одна, значит, домик должен быть тоже один, к тому же у детей было всего 10 деталей, но… Конечно же, они начали строить два разных домика. Значит, объяснения и ограничение деталей не помогли. Тогда два воспитателя взяли еще 10 кирпичиков и на глазах у детей стали строить свою постройку – одну на двоих – при этом советуясь друг с другом, обсуждая какую деталь куда поставить, и зачем она там нужна. Ребята, глядя на нас, быстро сделали выводы, и дело пошло. Они сделали общую постройку! Без наставлений. А уже на следующий день, на первом занятии в своей группе Инна и Родион так же своим примером показали остальным из их группы, что нужно делать. А ведь наверняка, если бы мы, взрослые, начали объяснять – вряд ли бы это подействовало. 
Так мы открыли для себя «гостевой» метод обучения.
Поэтому, когда первое занятие в группе детей с задержкой психического развития окончилось тем же – что у каждого ребенка была своя собственная постройка, мы уже знали что делать. Мы решили временно приостановить занятия в группе ЗПР и стали приглашать по 1-3 человека из этой группы на занятия в другие группы. 

Спустя месяц все дети из группы ЗПР побывали на занятиях по конструированию в гостях у других групп. Естественно, они оказывались в парах или в группах с детьми, которые уже давно поняли, что от них требуется. То есть мы создавали «дворовую» ситуацию, когда новенькому хоть и хочется построить своё, но другие дети строят в командах, и он вынужден принимать правила игры. Поэтому уже на втором занятии в своей группе все ребята проявили себя на удивление инициативными, готовыми к диалогу, а также к совместной деятельности. 
А потом мы начали менять местами воспитателей. Воспитатели одной группы проводили занятия в другой. Это тоже интересно. Детям – потому что каждое занятие – сюрприз, ведь они не знают, кто к ним придет в гости. Воспитателям – потому что сразу видно, что получается, а что не очень. Работа с незнакомыми детьми повышает педагогическое мастерство любого педагога.
И еще немного о «гостевом» методе. Немного позже выяснилось, что у Полины из группы ОНР мама – архитектор по образованию. Мы пригласили в гости маму, она показала детям различные виды кирпичной кладки, строила вместе с ними. Дети, кроме полезной информации, получили огромное удовольствие от этого занятия. Как, собственно, и мама. Детские постройки после этого стали значительно устойчивее, богаче, разнообразнее.
Подробность последняя,

в которой  мы смотрим в будущее
В заключение можно сказать, что, теперь, преодолев все эти трудности, мы рассчитываем на положительные результаты в работе с детьми на занятиях по пространственному моделированию. У детей раскрываются познавательные способности, активизируется речь, развивается логическое и творческое мышление. Но самым главным результатом мы считаем зарождение и укрепление ровеснических отношений между детьми. Ребята учатся  слушать и слышать друг друга, у них реже возникают конфликтные ситуации, а когда они все-таки возникают, дети способны решить их мирным путем без помощи взрослых. 
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