Театральная импровизация отрывка из стихотворения К. Чуковского «Тараканище».
Подготовительная группа для детей с ОНР, ГОУ детский сад комбинированного вида № 787, Москва

Проводила воспитатель Фролова Т.В.

Готовиться к инсценировке отрывка из стихотворения «Тараканище» К. Чуковского мы начали еще в мае прошлого года, но, как известно, конец года изобилует другими мероприятиями, поэтому театр перенесли на осень. Весь сентябрь мы, в меру наших возможностей, блуждали по тексту, готовились морально и материально.))  Сочувствующие приносили все, что может пригодиться в день спектакля – старые шапки, варежки, пледы и все то, что на первый взгляд называется «ненужностью». Дети доучивали текст и пытались все же дознаться, зачем воспитатель постоянно задает каверзные вопросы про «кота наоборот» и «подворотню»… Проведение мероприятия держалось в секрете от родителей,  поэтому  на родительском собрании мы, не вдаваясь в подробности,  просто попросили мамочек прийти на ответственную встречу и принести с собой что-то вкусненькое. И вот настал час «икс». 

Родители приходили по очереди,  дети все время выглядывали за дверь и с нетерпением ждали своего  папу или маму. В назначенное время мы спустились в зал, но не хватало Полининой мамы, она запаздывала,  но, как говориться, семеро одного не ждут, и мы договорились с Полиной, что ее мама присоединиться по ходу действия. 

Основную часть мероприятия предваряли игры-разминки «Сесть в круг за несколько счетов» и «Волшебная палочка». На «Волшебной палочке» каждый игрок  называл свое имя и имя предыдущего игрока. Такое задание предполагало более тесное знакомство детей с чужими родителями, да и родителей между собой. Хотя не исключаю, что и дети знакомились друг с другом как бы заново, в новой роли «я и мой родитель».
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 Максим сидел на руках у мамы, она, получив палочку, приняла эстафету, но произнесла только свое имя и передала «знакомство» дальше, пропустив сына. При этом Максим не проявил никакого интереса к случившемуся, он просто не заметил того, что его очередь прошла, а он не представился. Досадный промах был замечен только окружающими, и палочка была возвращена. Специально делаю акцент на этой паре, потому как дальше события с их участием  будут разворачиваться определенным образом.
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После знакомства-разминки  мы  разделились на две группы. Это происходило с помощью считалок. Изначально я задумывала предложить другой способ деления, но считалки были предложены детьми, и поэтому остановились на них.  Так или иначе, дети справились, и мы поделились. Группы состояли из детей и их родителей (делились дети и забирали с собой маму или папу), всего в группе оказалось примерно по 8 человек. 
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 Я разъяснила специфику работы с посыльными (ими были взрослые), и прозвенел первый звоночек колокольчика.
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Далее посыльным вручались конверты с карточками ролей,  и дано задание распределить их. Замечу, что ролей на группу было дано больше, чем  количество участников.  Решение того, как разрешить эту ситуацию предполагалось отдать группе. 
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В итоге роли были распределены.  Прозвенел очередной звоночек, и я предложила группам готовить костюмы и декорации к спектаклю из подручных средств. Все вместе мы определили необходимое время – 20 минут.  Забегу немного вперед и скажу, что время значительно удлинилось, так как участники никак не могли насытиться предоставленной возможностью творить и придумывали все больше чего-то нового и конечно «необходимого».

Но, кроме приятного, этот отрезок времени предусмотрел и непредвиденное обстоятельство. Данила, к которому на спектакль пришел папа (единственный среди мам), подошел ко мне и спросил: «А можно пойти домой?» Если честно, я растерялась и пожала плечами. Спросив, почему он так решил, он ответил, что ему  просто хочется домой.  Не знаю, кому больше хотелось уйти, папе или Даниле, но на  мой вопрос, а как же чай?,  Данила ответил, что не хочет чая, а папа подтвердил «Да, что Вы, чай мы дома попьем…»  Удерживать их я не стала.  

Так мы потеряли двоих участников(((
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Теперь вернусь к истории Максима и его мамы, Валентины Ивановны.  Не могу сейчас уточнить, какой персонаж достался Максу изначально при делении ролей в группе, но как оказалось позже, он очень хотел быть Тараканом. Возможно согруппники его не услышали, а может он и не говорил об этом при делении, или роль Таракана забрал более настойчивый ребенок…и Максу досталась роль, совершенно не устраивающая его. Но Валентина Ивановна была согласна со всем происходящим, и поэтому трепетно подбирала костюм для своего маленького актера. Максим в этом участия не принимал. Сначала он просто сидел на стульчике, потом стал капризничать, но мама была занята и не замечала этого. Не обращали внимания на Макса и все остальные.  Тогда он громко заплакал. 
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Тогда Валентина Ивановна подошла и спросила, в чем дело. Максимка сквозь слезы сказал, что не будет ничего делать, и все ему не нравится, но мама настойчиво призывала его к «приличному поведению и участию в спектакле». Историю, происходящую с Максом и Валентиной Ивановной,  я приметила изначально, но вмешиваться пока не хотела. Однако, когда ситуация зашла в тупик, пришлось протянуть им соломинку помощи… Максим объяснил нам, что плачет  из-за того, что хочет быть Тараканом, но роль Таракана отдана. Проблема была решена однозначно – в спектакле будет 2 Таракана, при этом «первый Тараканище» ничуть не возражал.
Подготовка костюмов и декораций продолжилась на позитивной волне, народ копошился, резал, рисовал, кроил, примерял… Мне казалось, что родители будут скованы, зажаты, но к моему удивлению и радости, они были очень креативны. Причем, надо заметить, что свои костюмы они готовили более обстоятельно, чем наряды  детей. 
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20 минут, отведенные для  подготовки костюмов, хоть и затянулись, но все же время  репетиции пришло . По звоночку, посыльные получили задание выбрать с группой  место, где они будут репетировать, а позже показывать спектакль. 
Репетировали группы своеобразно:  дети бегали по залу, а родители никак не могли их собрать. Думаю, это был самый сложный момент для моих «мамочек».  Что-то похожее на репетицию случилось только в одной группе, а вторая решила, что будет экспромт. 
 И вот, мы, готовые  к показу, оборудовали два зрительных зала, две импровизированные сцены. Скинувшись на пальцах, кто показывает первым, установилась очередность представлений. 

Первая группа  стала приглашать зрителей в свой зал. Мы замерли  в ожидании…
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Совсем забыла отметить, что Полинина мама все-таки пришла, хоть и с опозданием и сразу же включилась в бурную деятельность. Группа рассказала ей, что да как, но вот  то, что мы ставим отрывок из стихотворения, предупредить забыли.  Аня (мама Полины) в спектакле исполняла роль Таракана и одновременно автора, она читала текст, ее группа  изображала то, что она зачитывала, и в тот момент, когда нужно было остановиться, Аня не зная, что дальше «не надо», продолжала…  Артисты  недоумевали,  но  продолжили играть.
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Выступление было фееричным))).
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Закончилось выступление дружными аплодисментами, и мы были приглашены на второй спектакль.
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Вторая группа показала спектакль не менее увлекательный, правда немного тушевалась после звездного фурора предшественников. Но также была вознаграждена дружными овациями.
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На память мы сфотографировались …
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А потом все дружно пили чай и обсуждали пережитое…
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